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Αθήνα, σήµερα στις 28 Φεβρουαρίου 2025, ηµέρα Παρα-
σκευή και ώρα 9.02’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων
του Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό
την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνάδελφοι, καληµέρα
σας. 

Δύο χρόνια συµπληρώνονται σήµερα από την οδυνηρή νύχτα
της τραγωδίας των Τεµπών, δύο χρόνια που οι αγκαλιές έχουν
στερέψει από παιδιά, από µανάδες, από συντρόφους, από φί-
λους. Παρά τη συναισθηµατική συντριβή σήµερα οφείλω από
αυτήν την Έδρα να κρατήσω την ψυχραιµία µου και να απευ-
θυνθώ αρχικά σε όλους εσάς. 

Σε λίγο έξω από το Κοινοβούλιο, αλλά και µακριά από αυτό,
θα συγκεντρωθούν οι άνθρωποι που µας εµπιστεύτηκαν για να
διαδηλώσουν µε κεντρικό µήνυµα τη φράση: «Δεν έχω οξυγόνο».
Με αφορµή αυτό το σύνθηµα θα ήθελα να κάνω µια επισήµανση.
Το οξυγόνο, όπως όλοι γνωρίζετε, είναι πρωταρχικό στοιχείο για
τη ζωή και κυρίως είναι άχρωµο, άοσµο και άγευστο. Έτσι ακρι-
βώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να το κρατήσουµε
όλοι. Να το µεταχειριστούµε όπως του πρέπει, ως κάτι πολύτιµο,
αχρωµάτιστο και καθαρό από τις δικές µας ενδεχόµενες ταπει-
νές φιλοδοξίες. 

Η σηµερινή µέρα µε τις συγκεντρώσεις της δεν ενσωµατώνει
απλώς ένα πάνδηµο αίτηµα για απόλυτη διαλεύκανση του δυστυ-
χήµατος. Είναι ταυτόχρονα και µια φωνή γενικευµένου φόβου και
αγωνίας, που κάποιοι καλλιέργησαν µεθοδικά στον κόσµο, για
να θολώσουν τα νερά, βγάζοντας τα δικά τους πορίσµατα και πε-
ριφρονώντας τη δικαστική έρευνα, αυτοί που επίτηδες αποφεύ-
γουν να µιλούν για τους θεσµικούς, επιχειρηµατικούς και
υπαλληλικούς αυτουργούς της σύγκρουσης. 

Παρ’ όλα αυτά είµαι πεπεισµένος πως η αλήθεια βρίσκει
πάντα τον δρόµο της. Ό,τι και αν πούµε, ό,τι και αν κάνουµε από
αυτή δεν γλιτώνει κανείς και θα βγει στο φως για να βάλει τα
πράγµατα στη θέση τους. Γιατί είναι άλλο η δικαιοσύνη και άλλο

η εκδίκηση. Η πρώτη βασίζεται στη νηφαλιότητα, την ευθύνη και
τη σύνεση. Η δεύτερη στο µίσος, την ιδιοτέλεια και το φανατι-
σµό. 

Μετά απ’ όλα αυτά οφείλουµε έστω και τώρα να ανακτή-
σουµε τη σοβαρότητά µας και να ταχθούµε αναφανδόν στο
πλευρό της δικαιοσύνης, ενός θεσµού ανεξάρτητου από τις δικές
µας βλέψεις ή µικροπρέπειες, ενός θεσµού που σήµερα λοιδο-
ρείται, ενώ στο πρόσφατο παρελθόν έχει χειροκροτηθεί για τις
υποδειγµατικές αποφάσεις του σε υποθέσεις ορόσηµα. 

Γι’ αυτό ακριβώς δεν µπορούµε να βαφτίζουµε «καλή» ή
«κακή» τη δικαιοσύνη. Η δικαιοσύνη είναι µία και ανεξάρτητη.
Είναι ένας αυτόνοµος, ζωντανός οργανισµός µε τους δικούς του
κανόνες, στους δικούς του ρυθµούς, τις δικές του διαδικασίες.
Ας την αφήσουµε λοιπόν να κάνει τη δουλειά της. 

Σε ό,τι αφορά στο Σώµα αυτά όφειλα να επισηµάνω για να
γίνουν κατανοητά από όλους ανεξαιρέτως. Όµως για να επανέλ-
θουµε στα σηµαντικά, σε ό,τι αφορά στην ουσία της σηµερινής
ηµέρας, σκύβω ταπεινά το κεφάλι µπροστά στις πενήντα επτά
ψυχές και στους δικούς τους ανθρώπους, σε αυτούς που ουσια-
στικά δεν µπορούν να ζητήσουν δικαίωση, γιατί η δικαίωση θα
ήταν να γυρίσουν πίσω τα αγαπηµένα τους πρόσωπα. Οι άνθρω-
ποι αυτοί ζητούν δικαιοσύνη και θα την έχουν, ο κόσµος να χα-
λάσει. 

Κλείνοντας, θέλω να αφήσω, µε µια βαθιά υπόκλιση, µια τίµια
υπόσχεση προς όλες τις οικογένειες των Τεµπών. Η Ελληνική
Βουλή θα σταθεί στο ύψος των περιστάσεων! 

Σας καλώ να κρατήσουµε ενός λεπτού σιγή στη µνήµη των
πενήντα επτά νεκρών. 

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
Αιωνία τους η µνήµη! Ευχαριστώ πολύ. 
Διακόπτουµε για δέκα λεπτά και συνεχίζουµε µε τις επίκαιρες

ερωτήσεις.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ B’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΓ’
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, καληµέρα κι από εµένα. Επαναλαµβάνεται η διακο-
πείσα συνεδρίαση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της, η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινο-
βουλευτικών θεµάτων, η κ. Χριστίνα Τσάκωνα, µας ενηµερώνει
για τις επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν σήµερα, που
είναι οι εξής: 

Η υπ’ αριθµόν 558/17-2-2025 επίκαιρη ερώτηση, που θα
απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Χρίστος
Δήµας. 

Η υπ’ αριθµόν 2723/16-1-2025 ερώτηση, που θα απαντήσει ο
Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Αθανάσιος
Πετραλιάς. 

Η υπ’ αριθµόν 576/21-2-2025 επίκαιρη ερώτηση και η 2425/3-
1-2025 ερώτηση, κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού
της Βουλής, που θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, τον κ. Διονύσιο Σταµενίτη. 

Στη συνέχεια θα σας πω ποιες δεν θα συζητηθούν κατόπιν
συνεννοήσεως, όπως, παραδείγµατος χάριν, η υπ’ αριθµόν
577/24-2-2025 επίκαιρη ερώτηση, η οποία απευθύνεται στον
Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών και η οποία δεν
θα απαντηθεί λόγω αναρµοδιότητας. 

Στο σηµείο αυτό, και πριν µπούµε στην πρώτη για σήµερα
επίκαιρη ερώτηση, θα ήθελα να υπενθυµίσω στις Κοινοβουλευ-
τικές Οµάδες ότι, σύµφωνα µε σχετική ενηµέρωση της Διάσκε-
ψης των Προέδρων, σήµερα έως τις 11.00’, σε λίγο δηλαδή, σε
δύο ώρες περίπου, θα πρέπει να αποσταλούν στην αρµόδια δι-
εύθυνση τα ονόµατα των οµιλητών για τη συνεδρίαση της Τρίτης
4 Μαρτίου για τη σύσταση προανακριτικής επιτροπής. Επανα-
λαµβάνω, θα πρέπει να αποσταλούν τα ονόµατα των οµιλητών
από τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες που θα µιλήσουν την Τρίτη 4
Μαρτίου για την προανακριτική επιτροπή.  

Μπαίνουµε στην πρώτη για σήµερα επίκαιρη ερώτηση. 
Είναι η πρώτη µε αριθµό 2425/3-1-2025 ερώτηση του κύκλου

των αναφορών-ερωτήσεων της Βουλευτού Ευρυτανίας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Θωµαΐδος Οι-
κονόµου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Παραχώρηση ακινήτου ΚΕΓΕ Ευρυτανίας στον Δήµο
Καρπενησίου (Κέντρο Γεωργικής Εκπαίδευσης Ευρυτανίας)». 

Κυρία Οικονόµου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΘΩΜΑΪΣ (ΤΖΙΝΑ) ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, το θέµα της αξιοποίησης

του Κέντρου Γεωργικής Εκπαίδευσης Ευρυτανίας έχει απασχο-
λήσει διαχρονικά όχι µόνο το Υπουργείο σας αλλά και την τοπική
κοινωνία του Καρπενησίου. Μάλιστα το ζήτηµα, όπως ίσως γνω-
ρίζετε, το έχω θέσει ξανά εγώ προσωπικά στο Υπουργείο, πέρα
από την σηµερινή επίκαιρη ερώτηση, άλλες δύο φορές. Αναφέ-
ροµαι σε δύο ερωτήσεις στα πλαίσια του κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου τις οποίες έχω καταθέσει για το ίδιο θέµα πέρυσι τον
Οκτώβριο, αλλά και στις αρχές του τρέχοντος έτους. Εποµένως,
δεν πρόκειται για κάποιο αίτηµα που είναι τωρινό. 

Κατά την τελευταία δεκαετία τρεις διαδοχικές δηµοτικές
αρχές έχουν επανέλθει στο ζήτηµα της δωρεάν παραχώρησης
για τριάντα χρόνια της χρήσης του εν λόγω ακινήτου του ΚΕΓΕ
Ευρυτανίας στον οικείο ΟΤΑ. Μιλάµε για ένα αίτηµα απόλυτα δι-
καιολογηµένο, καθώς το συγκεκριµένο κτίριο εδώ και πάρα
πολλά χρόνια δεν αξιοποιείται από το κράτος. Πρόκειται για πε-
παλαιωµένες πλέον εγκαταστάσεις µε περιβάλλοντα χώρο συνο-
λικής έκτασης σχεδόν έντεκα στρεµµάτων, που όµως έχουν
µεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης από την τοπική κοινωνία αν
προχωρήσει τελικά η δωρεάν παραχώρηση της χρήσης, όπως
ζητείται από τον Δήµο Καρπενησίου. 

Σε αυτό το σηµείο, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σηµειώσω
ότι υπάρχουν σχέδια ανακαίνισης και εκσυγχρονισµού του ΚΕΓΕ
από τον δήµο προκειµένου να αξιοποιηθεί για πολιτιστικές και

επιµορφωτικές δράσεις, όπως και µόνιµες δραστηριότητες επαγ-
γελµατικής εκπαίδευσης ιδιαίτερα σε θέµατα αγροτικής και ορει-
νής οικονοµίας.

Για όλους τους παραπάνω λόγους και επειδή, όπως αποδει-
κνύεται και από το σχετικό κτηµατολογικό απόσπασµα του Ελ-
ληνικού Κτηµατολογίου, το εν λόγω ακίνητο ανήκει στην απο-
κλειστική αρµοδιότητα του Υπουργείου σας, θα ήθελα, κύριε
Υπουργέ, να ενηµερώσετε το Σώµα και µέσω αυτού την τοπική
κοινωνία της Ευρυτανίας εάν θα παραχωρηθεί και πότε, βεβαίως,
το συγκεκριµένο ακίνητο στον Δήµο Καρπενησίου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανά-

πτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, η διαχείριση και προστασία των ακινήτων

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης Τροφίµων διέπεται από
τον ν.4061/2012, όπως τροποποιηµένος ισχύει. Ως εκ τούτου,
όταν κάποιο φυσικό πρόσωπο ή νοµικό πρόσωπο επιθυµεί την
παραχώρηση κάποιου ακινήτου του Υπουργείου µας, ακολουθεί
τις οριζόµενες στον συγκεκριµένο νόµο διαδικασίες και το αίτηµά
του εξετάζεται από την αρµόδια υπηρεσία.

Στο άρθρο 4 του νόµου προβλέπεται η δωρεάν κατά χρήση
παραχώρηση ακινήτου του Υπουργείου για κοινωφελείς σκοπούς
σε δηµόσιο, ΟΤΑ, µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα νοµικά πρό-
σωπα και ορίζεται ότι ο ενδιαφερόµενος πρέπει να υποβάλει το
αίτηµα στο οποίο µεταξύ άλλων να προσδιορίζεται ο σκοπός πα-
ραχώρησης. Είναι η περίπτωση του αιτήµατος του Δήµου Καρ-
πενησίου για παραχώρηση των κτιριακών εγκαταστάσεων του
πρώην ΚΕΓΕ Ευρυτανίας προκειµένου να χρησιµοποιηθεί, όπως
είπατε, για πολιτιστικούς και εκπαιδευτικούς σκοπούς.

Πράγµατι, λοιπόν, ο δήµος υπέβαλε αίτηµα παραχώρησης
και µάλιστα στην Κτηµατική Υπηρεσία Ευρυτανίας του Υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονοµίας τον Αύγουστο του 2024. Το αίτηµα δια-
βιβάστηκε από την κτηµατική υπηρεσία στο Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης στις 5-9-2024. Μάλιστα ακολούθησε και
συνάντηση µε τον δήµαρχο στο γραφείο µου µε το ίδιο θέµα συ-
ζήτησης, την παραχώρηση των εγκαταστάσεων. Στη συνέχεια
υπήρχε αναλυτική ενηµέρωση του δήµου από την αρµόδια υπη-
ρεσία του Υπουργείου για τις διαδικασίες που προβλέπονται και
για τα έγγραφα που πρέπει να συνοδεύουν το αίτηµα.

Μετά από επικοινωνίες µε τον δήµο επιβεβαιώθηκε ότι οι
υπηρεσίες του δήµου είναι σε διαδικασία έκδοσης και συγκέν-
τρωσης των απαιτούµενων εγγράφων, όπως η τεχνικοοικονοµική
µελέτη και το τοπογραφικό και ότι όταν είναι έτοιµος ο φάκελος
θα τον αποστείλουν στη Διεύθυνση Διαχείρισης Ακίνητης Περι-
ουσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Η διεύθυνση θα
ελέγξει τα συνοδευτικά έγγραφα και παράλληλα θα προβεί στις
απαραίτητες ενέργειες για τη διατύπωση του νοµικού καθεστώ-
τος του ακινήτου και στην αναζήτηση της σύµφωνης γνώµης των
αρµόδιων υπηρεσιών.

Εφόσον τελικά ο φάκελος είναι πλήρης µε τα ζητούµενα πα-
ραστατικά και µε τη σύµφωνη γνώµη των συναρµόδιων υπηρε-
σιών και πληρούνται οι προϋποθέσεις παραχώρησης, δηλαδή αν
αξιολογηθεί ότι πρέπει να παραχωρηθεί, θα εκδοθεί η σχετική
απόφαση από τη Γενική Διεύθυνση Διοικητικών Υπηρεσιών και
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης του ΥΠΑΑΤ, που είναι και η αρµό-
δια διεύθυνση. Εποµένως, η διαδικασία παραχώρησης προχωρά
οµαλά κατά τα προβλεπόµενα. Μέχρι στιγµής δεν φαίνεται να
υπάρχει κάποιο πρόβληµα σε αυτό. Η υπηρεσία όταν ολοκληρω-
θεί αυτό, θα αποφανθεί.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κυρία Οικονόµου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΘΩΜΑΪΣ (ΤΖΙΝΑ) ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ για τα στοιχεία που εισφέ-

ρατε στη δηµόσια συζήτηση και βεβαίως για την πρόθεσή σας
να διευθετηθεί το θέµα του ΚΕΓΕ σύντοµα.
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Όπως σας ανέφερα και χθες στην οµιλία µου εδώ, στη συ-
ζήτηση για το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης, δεν πρόκειται για ένα ζήτηµα που εµφανίστηκε ξαφνικά επί
της Κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη, αλλά ένα θέµα που
απασχολεί την τοπική κοινωνία της Ευρυτανίας εδώ και τουλάχι-
στον δέκα χρόνια.

Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, επίσης µε την σηµερινή ευκαιρία
να σας θέσω και το συναφές ζήτηµα της αποκατάστασης των εγ-
καταστάσεων, αλλά και των καλλιεργήσιµων εκτάσεων που πε-
ριλαµβάνει το ΚΕΓΕ Ευρυτανίας και όπως ανέφερα και στην
πρωτολογία µου, το κτίριο και ο περιβάλλων χώρος έχουν δυ-
στυχώς απαξιωθεί εξαιτίας της πολυετούς µη χρήσης τους και
της έλλειψης συστηµατικής συντήρησης.

Εποµένως, υφίσταται επείγουσα ανάγκη ανακαίνισης και εκ-
συγχρονισµού του συνόλου των εγκαταστάσεων, κάτι που φυ-
σικά θα απαιτήσει και σηµαντικούς πόρους, τους οποίους δεν
µπορεί να διαθέσει εύκολα ο Δήµος Καρπενησίου.

Γι’ αυτόν τον λόγο θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να εξετάσετε
µε θετικό πνεύµα τη δυνατότητα και οικονοµικής ενίσχυσης του
οικείου δήµου, προκειµένου να αντιµετωπιστεί το κόστος επι-
σκευής και συντήρησης, αλλά και αναβάθµισης των υποδοµών.
Γιατί πέρα από το ιδιοκτησιακό καθεστώς του ακινήτου αυτού,
που είναι αναµφίβολα σηµαντικό και αναγκαίο, είναι εξίσου ση-
µαντικό και αναγκαίο να αντιστρέψουµε µια πορεία απαξίωσης
της δηµόσιας αυτής περιουσίας, την οποία δυστυχώς είχαµε τις
τελευταίες δεκαετίες.

Άρα, -και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- κύριε Υπουργέ, το δεύτερο
συναφές ερώτηµα είναι αν αντιµετωπίζει το Υπουργείο Αγροτι-
κής Ανάπτυξης το ενδεχόµενο ένταξης του συγκεκριµένου ακι-
νήτου σε κάποιο χρηµατοδοτικό πρόγραµµα κτιριακής
αναβάθµισης υποδοµών του δηµοσίου ή εναλλακτικά αν θα ήταν
δυνατή η επιχορήγηση του Δήµου Καρπενησίου από το Υπουρ-
γείο σας, προκειµένου εκείνος να προβεί στις αναγκαίες ενέρ-
γειες ανακαίνισης και εκσυγχρονισµού του Κέντρου Γεωργικής
Εκπαίδευσης Ευρυτανίας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανά-

πτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, νοµίζω ότι ήταν ξεκάθαρο ότι ο δήµος

είναι ενηµερωµένος για τις ενέργειες που πρέπει να ακολουθή-
σει. Η διαδικασία παραχώρησης προχωρά οµαλά και εφόσον η
υπηρεσία αποφανθεί θετικά, δεν φαίνεται κάποιο άλλο εµπόδιο.
Θα αξιολογηθεί και θα κριθεί η παραχώρησή του.

Δεδοµένου µάλιστα ότι το αρχικό αίτηµα του δήµου έγινε
µόλις τον Αύγουστο του ’24 και µάλιστα σε άλλο Υπουργείο, στην
ουσία ο φάκελος µε αίτηµα και έγγραφα δεν έχει υποβληθεί
ακόµα στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Απλώς τα αναφέρω
αυτά για να δηλώσω ότι δεν υπάρχει κάποια καθυστέρηση.

Ως προς το δεύτερο ερώτηµά σας, θέλω να σας πω ότι εµείς
στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης δεν διαθέτουµε χρηµατο-
δοτικά εργαλεία. Διαθέτουµε δύο πολύ σηµαντικά χρηµατοδο-
τικά εργαλεία για συγκεκριµένους σκοπούς και αυτά είναι το
Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης που είναι 19,3 δισεκατοµµύ-
ρια για την πενταετία, που ήταν µια πολύ µεγάλη επιτυχία του
Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, και τα χρήµατα που
έχουν έρθει στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης που αφορούν
το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, που εµείς υπολογί-
ζουµε ότι θα µπορέσουµε να απορροφήσουµε πάνω από 1 δισε-
κατοµµύριο ευρώ. Απευθύνεται αποκλειστικά σε αγροτικές
εκµεταλλεύσεις, σε µεταποιητικές επιχειρήσεις και σε αναδιαρ-
θρώσεις καλλιεργειών και γενετική βελτίωση ή ιχθυοκαλλιέρ-
γειες.

Τώρα να µιλήσουµε λίγο γενικά για τα ακίνητα, διότι παρά το
γεγονός ότι το Υπουργείο µας έχει στην κατοχή του και διαχειρί-
ζεται εκατόν είκοσι χιλιάδες ακίνητα, γεγονός που από µόνο του
σηµαίνει έναν τεράστιο όγκο δουλειάς, αν σε αυτό προστεθεί και
η πολυπλοκότητα του νοµικού πλαισίου που πρέπει να κατοχυ-

ρώσει από την κάθε πλευρά του τη νοµιµότητα και την εγκυρό-
τητα τέτοιων πράξεων, καταλαβαίνετε ότι η διαχείριση τέτοιων
υποθέσεων δεν είναι εύκολη.

Τονίζω ότι µιλάµε για την περιουσία του δηµοσίου, δηλαδή
του Έλληνα φορολογούµενου, άρα η διαχείρισή της απαιτεί
υπευθυνότητα και διέπεται από διαδικασίες που πρέπει να τη-
ρούνται.

Μάλιστα να σηµειώσω ότι µε την ανάληψη της διακυβέρνη-
σης της Νέας Δηµοκρατίας, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου
µας πήρε την πρωτοβουλία να τροποποιήσει τον ν.4061 σε ση-
µεία που έχρηζαν βελτίωσης, προκειµένου να βελτιωθούν κά-
ποιες διαδικασίες, µε µια πρόσφατη παρέµβαση της λειτουργίας
της ψηφιακής πλατφόρµας για την ηλεκτρονική υποβολή των αι-
τήσεων υπαγωγής ακίνητης περιουσίας από τους ενδιαφερόµε-
νους.

Είναι µια παρέµβαση που στοχεύει στη βελτίωση και επιτά-
χυνση των διαδικασιών που αφορούν τα θέµατα διαχείρισης ακί-
νητης περιουσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
Τροφίµων, άρα, και στην παροχή αποτελεσµατικότερων και πιο
ποιοτικών υπηρεσιών. Κινούµαστε σε µια κατεύθυνση µεταρρύθ-
µισης, ψηφιοποίησης και απλοποίησης των διοικητικών διαδικα-
σιών του Υπουργείου µας αλλά και γενικότερα της ακίνητης
περιουσίας του Υπουργείου. 

Καταλήγοντας, το αίτηµα του Δήµου Καρπενησίου το γνωρί-
ζουµε. Ο δήµος έχει ενηµερωθεί πλήρως για τις δέουσες ενέρ-
γειες και µας έχει ενηµερώσει ότι προχωράει τη συγκέντρωση
των απαραίτητων συνοδευτικών εγγράφων. Η διαδικασία εξελίσ-
σεται οµαλά και η αρµόδια διεύθυνση του Υπουργείου, εφόσον
λάβει τον φάκελο, θα αποφασίσει κατά τα προβλεπόµενα για την
τυχόν παραχώρησή του. Όσον αφορά τη χρηµατοδότηση, σας
ανέλυσα µε ακρίβεια τις δυνατότητες του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ και σας ευχαριστώ ως καταγόµενος από το
Καρπενήσι, γιατί βλέπω τη θετική εξέλιξη αυτού του θέµατος,
προκειµένου -όπως το ξέρω κι εγώ πολύ καλά- να σταµατήσει η
επί πολλά χρόνια ερηµοποίηση µιας σηµαντικής κρατικής περι-
ουσίας, που στα χέρια του δήµου θα τύχει αξιοποίησης.

Προχωράµε στην πρώτη µε αριθµό 576/21-2-2025 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν
Αχµέτ προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε
θέµα: «Υπαγωγή σε κρατικές οικονοµικές ενισχύσεις µετά από
πιστοποίηση ζηµιών από θεοµηνίες, έκτακτα γεγονότα και δυ-
σµενείς καιρικές συνθήκες της ΠΕ Ροδόπης, κατά την περίοδο
από 1-8-2024 έως 31-12-2024». 

Κύριε Αχµέτ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κύριε Υπουργέ. Αν και χθες το βράδυ στις δύο τα

ξηµερώµατα αναχωρήσαµε από αυτήν την Αίθουσα και οι δύο,
και ο Πρόεδρος βέβαια της Βουλής και εσείς, σήµερα πάλι βρι-
σκόµαστε εδώ πέρα. 

Κατ’ αρχάς, πριν αναφερθώ στην ερώτησή µου, θα ήθελα για
µια ακόµη φορά να χαιρετίσω ως ΠΑΣΟΚ κι εγώ προσωπικά, λέ-
γοντας ότι στεκόµαστε µε σεβασµό και υποκλινόµαστε στη
µνήµη των θυµάτων, που σήµερα διαδηλώνει ο ελληνικός λαός,
και θα παρασταθούµε βεβαίως σε αυτήν τη συµπαράσταση στον
λαό. 

Κύριε Υπουργέ, ξέρετε ότι στη Ροδόπη είχαµε ακραίες και-
ρικές συνθήκες µε ξηρασία και ακαρπία. Μάλιστα στις 25 Οκτω-
βρίου 2024 είχα καταθέσει µια επίκαιρη ερώτηση, στην οποία
εσείς ο ίδιος απαντήσατε και είχατε πει ότι: «Να υπάρξει πρώτα,
κύριε Ιλχάν, αίτηµα ένταξης της Περιφερειακής Επιτροπής Ρο-
δόπης προς την κεντρική επιτροπή και µετά θα αξιολογηθεί αν
τηρούνται τα κριτήρια» και είχατε αναφερθεί στα κριτήρια.
Όντως αυτή, είµαι σε θέση να γνωρίζω σήµερα και Υπουργέ, ότι
η Περιφερειακή Επιτροπή Ροδόπης συνέταξε τελικά αυτό το πό-
ρισµα, το οποίο σας έχει σταλεί τώρα πρόσφατα και αφορά την
περίοδο 1-8-2024 µέχρι 31-12-2024. 

Μέσα σε αυτό το πόρισµα, τώρα, υπάρχει ρητή αναφορά για
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την καλλιεργητική περίοδο και αναφέρει ότι οι καλλιέργειες στη
Ροδόπη αποδείχτηκαν ιδιαίτερα προβληµατικές, δεν υπήρχαν βρο-
χοπτώσεις, ακολούθησαν εκτεταµένοι καύσωνες, ισχυροί άνεµοι,
ελάχιστες βροχές, που δηµιούργησαν προβλήµατα, µε αποτέλε-
σµα ο βιολογικός κύκλος των καλλιεργειών να περιορίζεται και να
κλείνει. 

Αναφέρεται, πρώτον, στα σιτηρά, στον αραβόσιτο, σε όλα τα
κηπευτικά, που πρωίµισαν, και οι αποδόσεις έπεσαν κατά 60% σε
αυτά τα προϊόντα. Δεύτερον, για το βαµβάκι τώρα, αναφέρει ότι η
µείωση παραγωγής είναι πάνω από 30%, λόγω των παρατεταµέ-
νων ξηροθερµικών συνθηκών και τρίτον, για τα καπνά, το πρό-
βληµα έγινε εντονότερο κατά τις αρχές Αυγούστου, µε προσβολή
της καλλιέργειας από πράσινο σκουλήκι, που είχε έξαρση στη Ρο-
δόπη, µε αποτέλεσµα τη µείωση της παραγωγής -και τη µείωση
εισοδήµατος σαφώς- κατά πάνω από 30%.

Βάσει αυτού, κύριε Υπουργέ και σύµφωνα µε την ειδική έκ-
θεση που υπάρχει αυτοψία, από την κ. Χατζοπούλου, από την προ-
ϊσταµένη της Διεύθυνσης ΔΑΟΚ Ροδόπης, ειδικά για τα καπνά, θα
ήθελα να σας ρωτήσω το εξής:

Πρώτον, συµπεριλαµβάνονται οι καλλιέργειες της Ροδόπης µε
βάση τα στοιχεία τιµών αποδόσεων και µετεωρολογικών συνθη-
κών στις προς ένταξη καλλιέργειες στο πρόγραµµα κρατικών οι-
κονοµικών ενισχύσεων του τρέχοντος έτους; Ειδικότερα, θα
ενταχθούν στις ΚΟΕ τα προϊόντα του βαµβακιού, καπνού, αραβό-
σιτου, όλων των κηπευτικών σιτηρών κ.λπ., όπως αναφέρονται ει-
δικά και αιτιολογηµένα στο πόρισµα Ροδόπης και διαβιβάστηκε
στον ΕΛΓΑ; Πληρούν όλες τις προϋποθέσεις για την ένταξή τους;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εγώ σας ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Αγαπητέ συνάδελφε, το φαινόµενο των συ-
χνών µειωµένων αποδόσεων διαφόρων καλλιεργειών σε όλη τη
χώρα λόγω κλιµατικών συνθηκών το έχουµε πια αντιληφθεί όλοι
και παραδεχθεί. Να µην επαναλαµβάνουµε. Γι’ αυτό και ως Υπουρ-
γείο φροντίζουµε όλες οι καλλιέργειες που εµφανίζουν µειωµένες
αποδόσεις να παρακολουθούνται από τις υπηρεσίες µας κατά την
εξέλιξή τους και αναλόγως προβαίνουµε σε ενέργειες πρόληψης
ή αντιµετώπισης των πιθανών οικονοµικών επιπτώσεων, είτε πρό-
κειται για χρηµατοδοτικά εργαλεία ενίσχυσης, είτε για πρωτοβου-
λίες άλλου τύπου.

Χαρακτηριστικά να αναφέρω για το βαµβάκι, που είναι µια καλ-
λιέργεια σηµαντική για τον νοµό σας, µια τροποποίηση στρατηγι-
κού σχεδίου της ΚΑΠ. Μειώσαµε την ελάχιστη ηρτηµένη
στρεµµατική απόδοση που απαιτείται για τη λήψη ειδικής ενίσχυ-
σης ώστε από το ‘24 και µετά να είναι µείον 30% από τη µέση από-
δοση του νοµού, αντί για µείον 20% που ήταν πριν.

Για τις επιπλέον µειωµένες παραγωγές είµαστε έτοιµοι στη
βάση των επίσηµων στοιχείων αποδόσεων και παραδόσεων, λαµ-
βάνοντας υπ’ όψιν τις ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής να προ-
βούµε στις απαραίτητες ενέργειες, πάντοτε εντός του θεσµικού
πλαισίου -το τονίζω αυτό-, προκειµένου να λάβουν την ειδική ενί-
σχυση όσοι παραγωγοί τη δικαιούνται.

Αναλόγως και για τα άλλα προϊόντα του νοµού σας, όπως αρα-
βόσιτος ή όσπρια σε άλλες περιοχές της Ελλάδος, θα ληφθούν
υπ’ όψιν οι µειωµένες παραγωγές για τη χορήγηση συνδεδεµένης
ενίσχυσης.

Νοµίζω ότι αξίζει να αναφερθεί ότι το βαµβάκι θα ενισχυθεί µε
31,7 ευρώ το στρέµµα µέσω µιας νέας παρέµβασης στρατηγικού
σχεδίου της ΚΑΠ που θα ενεργοποιηθεί στο πλαίσιο της προσπά-
θειας µείωσης του αποτυπώµατος άνθρακα.

Επιχειρούµε, δε, να ενεργοποιήσουµε το µέτρο «23» του Προ-
γράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης όπου υπάρχει δυνατότητα σε
παραγωγές που έχουν πάνω από 30% µείωση λόγω κλιµατικής κρί-
σης να µπορεί να δοθεί κάποιο ποσό αποζηµίωσης και εκεί θα εν-
ταχθούν διάφορες καλλιέργειες.

Πράγµατι, λοιπόν, είχαµε συζητήσει ξανά τον Οκτώβριο επί-
καιρη ερώτηση µε παρόµοιο θέµα που αφορούσε τη µειωµένη πα-
ραγωγή, συγκεκριµένα του καπνού στη Ροδόπη και την
πιθανότητα ενίσχυσης των καπνοπαραγωγών. Είχαµε συµφωνήσει
ότι υπάρχει µείωση παραγωγής -σωστά- και ότι η µειωµένη παρα-

γωγή λόγω κλιµατικών συνθηκών δεν αποζηµιώνεται από τον
ΕΛΓΑ βάσει του θεσµικού πλαισίου. Είχα δεσµευτεί ότι θα αναζη-
τηθεί εναλλακτικός τρόπος ενίσχυσης των παραγωγών εφόσον
από τα τελικά στοιχεία προκύψει τεκµηριωµένη ανάγκη. Συγκεκρι-
µένα είχα αναφερθεί στην περίπτωση ένταξης σε ΚΟΕ, εφόσον
προηγηθεί αίτηµα και εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις.

Σήµερα, διευρύνεται το ερώτηµά σας και αναφέρεστε στο σύ-
νολο των καλλιεργειών που χρήζουν ενίσχυσης λόγω µειωµένης
παραγωγής και ρωτάτε αν θα ενταχθούν όλες αυτές οι καλλιέρ-
γειες στις κρατικές οικονοµικές ενισχύσεις. Τα δεδοµένα, όµως,
των κρατικών οικονοµικών ενισχύσεων δεν έχουν αλλάξει. Για να
ενταχθεί ένα προϊόν σε ετήσιο πρόγραµµα ΚΟΕ πρέπει να πλη-
ρούνται κατ’ αρχάς οι προϋποθέσεις του ενωσιακού και θεσµικού
πλαισίου, δηλαδή η µειωµένη παραγωγή να οφείλεται σε ένα δυ-
σµενές αίτιο, η απόδοση της καλλιέργειας να είναι µειωµένη του-
λάχιστον κατά 30% σε σχέση µε τον µέσο όρο των αποδόσεων της
προηγούµενης τριετίας, να υποστηρίζεται από επίσηµα µετεωρο-
λογικά δεδοµένα. Επιπλέον, υπάρχει και ο περιορισµός γενικά σε
όλη την Ελλάδα ότι ο προϋπολογισµός που διατίθεται από το
Υπουργείο Οικονοµικών για τη χρηµατοδότηση των ΚΟΕ είναι 16
εκατοµµύρια ευρώ ετησίως για τα έτη 2024-2027 κάθε έτος.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω ακριβώς τι έχει συµβεί στην
περίπτωση του Νοµού Ροδόπης.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Αχµέτ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αναφερθήκατε στην πρωτολογία σας ότι πρέπει να υπάρχουν

κάποιες αντικειµενικές προϋποθέσεις. Αυτές οι προϋποθέσεις ότι
πληρούνται για τον καπνό, για το βαµβάκι, για το αραβόσιτο και
όλα αυτά που σας είπα -ιδίως για τον καπνό- τεκµηριώνονται και
κατατέθηκαν στην έκθεση της περιφερειακής επιτροπής.

Τώρα, ο κ. Τσιάρας τις προάλλες που τον ακούσαµε, είπε ότι
αυτή η διαδικασία των κρατικών ενισχύσεων θα γίνει εφόσον
υπάρχει ένα αίτηµα. Το αίτηµα γίνεται από την περιφερειακή δι-
εύθυνση. Δεν µπορεί, σαφώς, ο κάθε αγρότης ο ίδιος να έρχεται
να κάνει αίτηµα. Άρα, οι προϋποθέσεις αυτές έχουν πληρωθεί. Με
οµόφωνη απόφαση όλων της Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης
αναφέρεται ότι αυτά τα αποτελέσµατα υπάρχουν. Δηλαδή, και µεί-
ωση ποιότητας και µείωση παραγωγής και µετεωρολογικές συν-
θήκες και το 30% πολύ παραπάνω. Άρα, προς τα εκεί δεν θα έχει
άλλοθι η Κυβέρνηση και η πολιτική ηγεσία να πει κάτι αντίθετο. 

Επίσης, σας άκουσα να λέτε στην πρωτολογία σας για το βαµ-
βάκι –και είναι πολύ θετικό αυτό που είπατε- ότι προγραµµατίζετε
µια ειδική ενίσχυση περίπου 30 ευρώ για το βαµβάκι. Θέλω να µας
πείτε στη δευτερολογία σας αν αυτό θα αφορά και στους βαµβα-
κοκαλλιεργητές στον Νοµό Ροδόπης και γενικά στην ευρύτερη πε-
ριοχή της Θράκης, διότι είναι ένα θέµα που τους ενδιαφέρει, γιατί
υπάρχουν διάφορες υπόνοιες ότι µπορεί να εξαιρεθεί η βαµβακο-
παραγωγή της περιοχής µας. 

Κύριε Σταµενίτη, θα ήθελα να κλείσω την οµιλία µου µε κάτι
που είπατε για τα καπνά εσείς ο ίδιος. Είχα συµφωνήσει απόλυτα
µαζί σας και νοµίζω ότι έχει πολύ µεγάλη αξία να ακουστούν ξανά
στην Ολοµέλεια αυτά που είπατε εσείς. Θέλω αυτή η Κυβέρνηση
να στηρίξει αυτούς τους ανθρώπους και να µην υπάρχουν τα
λεφτά στα κρατικά ΚΟΕ -λέµε, πιθανότατα- καθώς πάντα υπάρχει
και η οδός της µείωσης εισοδήµατος µέσα από τα de minimis. 

Είχατε πει: «Την αξία του καπνού για τη Ροδόπη τη γνωρίζουµε
πάρα πολύ καλά στο Υπουργείο». Δικά σας λόγια είναι αυτά, δια-
βάζω αυτολεξεί. Και συνεχίσατε λέγοντας: «Πάνω, όµως, από
τριάντα χρόνια η Ευρωπαϊκή Ένωση αποφάσισε και υλοποίησε
στρατηγική περιορισµού της καλλιέργειας του καπνού, η οποία
εντάθηκε έτι περαιτέρω µε το πρωτόκολλο του Παγκόσµιου Ορ-
γανισµού Υγείας για προφανείς λόγους. Αυτό οδήγησε στην ανα-
διάρθρωση της καλλιέργειας και στην πολύ σηµαντική µείωση της
εκτάσεως του καπνού σε όλη την Ευρώπη και στην Ελλάδα.
Ωστόσο, δεν παύει…» -και σωστά το λέτε αυτό- «…να είναι σηµαν-
τική για µας καλλιέργεια στη Ροδόπη, γιατί είναι η καλλιέργεια που
αξιοποιεί άγονα και επικλινή εδάφη σε µειονεκτικές περιοχές,
όπου δεν υπάρχουν εναλλακτικές καλλιέργειες, ενισχύοντας έτσι
την οικονοµική και κοινωνική σταθερότητα αυτών των περιοχών.
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Άλλωστε, αποτελεί στρατηγικό πλεονέκτηµα της περιοχής η
ισχυρή παράδοση και η τεχνογνωσία της καλλιέργειας, παράγον-
τας απαραίτητος για ένα ποιοτικό προϊόν. Δεν είναι τυχαίο ότι σύµ-
φωνα µε τα στοιχεία του ΟΣΔΕ του 2023 από τα έξι χιλιάδες
πενήντα δύο εκτάρια καπνού που καλλιεργούνται στη χώρα µας,
τα δύο χιλιάδες τριακόσια ογδόντα πέντε είναι στη Ροδόπη, δη-
λαδή το 40% της εγχώριας παραγωγής. Εποµένως, είναι αυτο-
νόητο ότι µας ενδιαφέρει έντονα η διαχείριση της καλλιέργειας,
αλλά και η απόδοση ανά έτος». 

Άρα, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι υπάρχει ένα χρέος της πολι-
τείας προς τη Θράκη. Θα απαιτήσουµε την εκπλήρωση αυτής της
δίκαιης και εύλογης αποζηµίωσης προς τους καπνοπαραγωγούς. 

Βέβαια, κλείνοντας, κύριε Υπουργέ, θέλω να διατυπώσω
ξανά µια πρότασή µας αναφορικά µε την εξισωτική αποζηµίωση
που δίνεται ενιαία σε όλη την Ελλάδα, όσον αφορά στη Θράκη,
στις ορεινές και µειονεκτικές περιοχές.

Εµείς προτείνουµε πιλοτικά, όπως και στην απόφαση της δια-
κοµµατικής επιτροπής, να δοθεί αυξηµένη εξισωτική αποζηµίωση
προς τους καλλιεργητές αγρότες που ζουν σε ορεινές και µει-
ονεκτικές περιοχές. Αυτό µπορεί να εφαρµοστεί πιλοτικά. Η εξι-
σωτική, όπως ξέρετε, είναι αυτήν τη στιγµή περίπου στα 9 ευρώ.
Είναι µία παρέµβαση του Π3-1971. Μπορεί αυτό µε µια ειδική µε-
λέτη, µε ένα πιλοτικό πρόγραµµα στο πλαίσιο και της διακοµµα-
τικής επιτροπής –σας το έχω πει κι άλλη φορά- να αυξηθεί στα
χωριά που έχουν χαρακτηριστεί ορεινά και µειονοτικά, µε σκοπό
να κρατήσουµε αυτούς τους ανθρώπους στην παραγωγή, εφό-
σον και η πλειονότητα στην περιοχή αυτή είναι καπνοπαραγωγοί.
Δεν θα αφορά µόνο στον καπνό βέβαια, γιατί τότε θα είχαµε
ασυµβίβαστο. Αφορά σε όλες τις καλλιέργειες σ’ αυτήν την πε-
ριοχή.

Άρα, θέλω να κάνετε µια ειδική επιστηµονική οµάδα και να
δείτε κι αυτό το θέµα βάσει αυτής της ερώτησης που ανέπτυξα,
καθώς πολύ σωστά τοποθετηθήκατε για τα καπνά της περιοχής.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, ο λόγος σε εσάς για τη δευτερολο-

γία σας.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανά-

πτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, αυτά ανέφερα τότε, αλλά όπως τότε εί-

χαµε πει ότι πράγµατι η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη το
2023 ενίσχυσε την καλλιέργεια του καπνού µέσα από τη διαδι-
κασία των de minimis, επαναλαµβάνω για να γίνει κατανοητό ότι
εµείς χρησιµοποιούµε για όλες αυτές τις καλλιέργειες που είχαν
πρόβληµα το 2024 σε σχέση µε το 2023 δύο χρηµατοδοτικά ερ-
γαλεία που είναι τα ΚΟΕ, το πρόγραµµα του Προγράµµατος
Αγροτικής Ανάπτυξης και πολύ σύντοµα θα έχουµε ανακοινώσεις
για αυτά.

Σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχουµε από τον ΕΛΓΑ, τηρή-
θηκαν οι διαδικασίες και η περιφερειακή επιτροπή ΚΟΕ της Περι-
φερειακής Επιτροπής Ροδόπης απέστειλε το αίτηµα στην κεντρική
υπηρεσία, στην οποία αναφέρεται ότι παρατηρήθηκε µειωµένη πα-
ραγωγή πλέον του 30% σε διάφορες καλλιέργειες, σιτηρά, αρα-
βόσιτο, κηπευτικά, βαµβάκι και καπνά. Η κεντρική επιτροπή ΚΟΕ
συγκεντρώνει τώρα το σύνολο των εκθέσεων από όλη την Ελλάδα,
για να αποφανθεί και να προτείνει για ένταξη κάποιο προϊόν. Προ-
φανώς θα διερευνήσει αν ισχύουν όλες οι προϋποθέσεις που ανέ-
φερα, δηλαδή θα συγκεντρώσει τα µετεωρολογικά στοιχεία, θα
διερευνήσει αν όντως η µείωση οφείλεται σε ένα µόνο αίτιο και θα
αναζητήσει τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία που αποδεικνύουν ή
όχι τη µείωση παραγωγής πάνω από το 30%. Και εφόσον τα πα-
ραπάνω καλύπτονται, θα λάβει υπ’ όψιν τον εκτιµώµενο προϋπο-
λογισµό και θα συνεκτιµήσει τους προϋπολογισµούς όλων των
άλλων προϊόντων που ενδεχοµένως πληρούν τις συγκεκριµένες
προϋποθέσεις, δεδοµένου ότι το ετήσιο όριο που έχουµε είναι 16
εκατοµµύρια ευρώ σε όλη την Ελλάδα.

Και εδώ να σηµειώσω ότι σύµφωνα πάντα µε την ενηµέρωση
που είχαµε από τον ΕΛΓΑ στην έκθεση Ροδόπης, ο αρχικός προ-
ϋπολογισµός µόνο για τη Ροδόπη για τα προϊόντα που ανέφερα
ξεπερνά τα 16 εκατοµµύρια ευρώ. Άρα, αντιλαµβάνεστε ότι θα

πρέπει να γίνει µια αξιολόγηση. Ας µείνουµε σε αυτό.
Μετά από τις διαδικασίες αυτές θα καταρτιστεί ετήσιο πρό-

γραµµα ΚΟΕ του 2024 και θα εκδοθεί η σχετική ΚΥΑ. Γνωρίζετε
–φαντάζοµαι- ότι κάθε χρόνο αυτή είναι η διαδικασία και το ετή-
σιο πρόγραµµα ΚΟΕ καταρτίζεται µέσα στους πρώτους µήνες
του επόµενου έτους, δηλαδή αυτήν την περίοδο, τώρα, οργανώ-
νεται και καταρτίζεται το πρόγραµµα ΚΟΕ για τις ζηµιές, για τις
καλλιέργειες του 2024 σε σχέση µε το 2023.

Εποµένως, αντιλαµβάνεστε ότι η ένταξη των καλλιεργειών
της Ροδόπης στα ΚΟΕ δεν είναι µια πολιτική απόφαση, υπόκειται
σε διαδικασίες, όρους και περιορισµούς και εξετάζεται από τις
αρµόδιες υπηρεσίες.

Και τώρα στα δεδοµένα και χωρίς να θέλω να προκαταλάβω
ενέργειες, οι καλλιέργειες του νοµού σας, αφού υποστηρίζετε
και υποστηρίζει και το περιφερειακό κατάστηµα ότι πληρούν
τους όρους, µπορούν να ενταχθούν, πάντοτε µε τον περιορισµό
ότι έχουµε 16 εκατοµµύρια ευρώ για όλη την Ελλάδα. Ευτυχώς,
στην περίπτωση αυτή εµείς έχουµε ενεργοποιήσει το πρόγραµµα
του ΠΑΑ που αναφέρεται σε κάτι παρόµοιο. Άρα, λοιπόν, οι δυ-
νατότητές µας είναι µεγαλύτερες, αλλά θα είναι πάρα πολύ αυ-
στηρές.

Όµως, για το 2023 εντάχθηκαν τα ακτινίδια του νοµού σας.
Άρα, λοιπόν, όπως βλέπετε, αντιµετωπίζουµε την κάθε παρα-
γωγή συγκεκριµένα.

Επαναλαµβάνω ότι αναµένουµε το πόρισµα των κεντρικών
υπηρεσιών και θέλω να τονίσω πάλι ότι η Κυβέρνηση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη, το Υπουργείο µας και οι αγρότες είµαστε πάν-
τοτε στην ίδια πλευρά της πραγµατικότητας, την ίδια
πραγµατικότητα ζούµε και προσπαθούµε να αντιµετωπίσουµε. Ο
παραγωγός θα συνεχίσει να µας βρίσκει δίπλα του κάθε φορά
που χρειάζεται, από το 2019 που αναλάβαµε µέχρι τώρα και σας
ανέφερα δύο περιπτώσεις στις οποίες πράγµατι περιοχή δική
σας έλαβε συγκεκριµένη ενίσχυση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Και προχωράµε στην τέταρτη µε αριθµό 558/17-2-2025 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Ατ-
τικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ελληνικής Λύσης κ.
Στυλιανού Φωτόπουλου προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας
και Οικονοµικών µε θέµα: «Χωρίς πρακτικά επίλυσης από τον Δε-
κέµβριο του έτους 2024 η Επιτροπή Εξώδικης Επίλυσης Φορο-
λογικών Διαφορών».

Ορίστε, κύριε Φωτόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολο-
γία σας.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, η Επιτροπή Εξώδικης Επίλυσης Φορολογι-
κών Διαφορών, ή αλλιώς η επιτροπή του άρθρου 16, όπως έχει
καθιερωθεί να τη λέµε, έχει εξετάσει και κατ’ επέκταση το Ελλη-
νικό Δηµόσιο έχει εισπράξει περί τα 2,3 δισεκατοµµύρια ευρώ
µέχρι σήµερα. Κατά συνέπεια, το έργο της µόνο ως αµελητέο
δεν µπορεί να χαρακτηριστεί.

Συµµετέχουν σ’ αυτή διοικητικοί δικαστές, συµµετέχουν στε-
λέχη του Υπουργείου Οικονοµικών και βέβαια αυτό το οποίο έχει
ιδιαίτερη σηµασία είναι ότι µέσω της επιτροπής φυσικά πρόσωπα
-αλλά και νοµικά πρόσωπα- αιτούνται και διευθετούν τις φορο-
λογικές τους υποχρεώσεις. 

Σύµφωνα µε τον νόµο οι αιτήσεις, οι οποίες έχουν κατατεθεί,
θα έπρεπε να έχουν εκδοθεί πρακτικά επίλυσης µέχρι 31 Δεκεµ-
βρίου 2024. Δώσατε µια παράταση µε αποτέλεσµα οι προθεσµίες
παρατάθηκαν µέχρι 31-3-2025 και οι αποφάσεις, τα πρακτικά, δη-
λαδή, θα πρέπει να έχουν εκδοθεί µέχρι 31 Μαΐου του 2025. 

Έχουµε αναφορές, όµως, ως Ελληνική Λύση από φορολο-
γούµενους ότι ήδη από τον Δεκέµβρη του 2024 δεν εκδίδονται
από τη συγκεκριµένη επιτροπή πρακτικά επίλυσης φορολογικών
διαφορών, που σηµαίνει ότι οι άνθρωποι αυτοί, οι επιχειρήσεις
αυτές δεν µπορούν να ρυθµίσουν, να πληρώσουν ή να αθωωθούν
για να µπορέσουν να πάνε στις τράπεζες να ανοίξουν λογαρια-
σµούς, να αποδεσµεύσουν τους λογαριασµούς που έχουν, να
µπορούν να επιχειρούν και το κράτος κατ’ επέκταση σε πολλές
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των περιπτώσεων να εισπράξει χρήµατα για τον κρατικό προϋπο-
λογισµό, για τον κρατικό κορβανά.

Θα ήθελα να µου πείτε εάν επιβεβαιώνετε αυτές τις αναφορές,
τις οποίες έχουµε, σύµφωνα µε τις οποίες επί τρεις µήνες η Επι-
τροπή Εξώδικης Επίλυσης Φορολογικών Διαφορών δεν εκδίδει
πρακτικά. Θα ήθελα την απάντησή σας και θα επανέλθω στη δευ-
τερολογία µου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, µε την ερώτησή σας θίγετε πράγµατι ένα

ζήτηµα που αφορά όλους όσοι επιδιώκουν να διευθετήσουν εξω-
δικαστικά τυχόν εκκρεµείς φορολογικές διαφορές τους ενώπιον
είτε του Συµβουλίου της Επικρατείας είτε των Τακτικών Διοικητι-
κών Δικαστηρίων της χώρας. 

Εδώ θέλω να σταθώ, λέγοντας για να έχετε µια εικόνα ότι οι
εκκρεµείς υποθέσεις αυτήν τη στιγµή είναι ένας µικρός τριψήφιος
αριθµός. Συγκεκριµένα σύµφωνα µε το άρθρο 16 του ν.4714/2020
ιδρύθηκε η Επιτροπή Εξώδικης Επίλυσης Φορολογικών Διαφορών
µε αποκλειστικό έργο την εξώδικη επίλυση των εκκρεµών αυτών
φορολογικών διαφορών. Η εξώδικη επίλυση φορολογικών διαφο-
ρών αποτελεί σηµαντική εξέλιξη στον τοµέα της φορολογικής δι-
καιοσύνης στην Ελλάδα, καθώς παρέχει στους φορολογούµενους
µια εναλλακτική µέθοδο για την επίλυση των διαφορών τους χωρίς
την ανάγκη να προσφύγουν σε χρονοβόρες δικαστικές διαδικα-
σίες. 

Η προσφυγή στη διαδικασία αυτή ενισχύει την αποτελεσµατι-
κότητα και τη διαφάνεια του φορολογικού συστήµατος, ενώ πα-
ράλληλα συµβάλλει στη µείωση του φόρτου των δικαστηρίων,
επιταχύνοντας στην επίλυση των διαφορών.

Αναγνωρίζοντας, λοιπόν, από πλευράς µας την ανάγκη για
έναν πιο γρήγορο και αποτελεσµατικό τρόπο επίλυσης των δια-
φορών αυτών ενσωµατώσαµε την εν λόγω διαδικασία στην καθη-
µερινότητα των πολιτών, δείχνοντας έτσι εν τη πράξει ότι
στοχεύουµε στη βελτίωση των σχέσεων µεταξύ φορολογούµενων
και φορολογικών αρχών, δίνοντας προτεραιότητα στη διαχείριση
των φορολογικών διαφορών µε πιο διαφανή και άµεσο τρόπο. 

Ως προς την επίβλεψη και τον συντονισµό των εργασιών της
επιτροπής -µπορεί να το ξέρετε- αρµόδιος είναι ο γενικός προ-
ϊστάµενος ο οποίος είναι είτε µέλος του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας ή πρώην δικαστικός λειτουργός των διοικητικών δικαστηρίων
σε βαθµό τουλάχιστον προέδρου εφετών.

Ειδικότερα τώρα για το ερώτηµά σας, ναι, παρατάθηκε η προ-
θεσµία των εργασιών της συσταθείσας αυτής Επιτροπής Εξώδι-
κης Επίλυσης Φορολογικών Διαφορών ουσιαστικά για ένα
τρίµηνο, συγκεκριµένα από την 20η Δεκεµβρίου 2024 έως και την
31η Μαρτίου 2025. Αυτό συνέβη προκειµένου να λάβει χώρα η εξέ-
ταση των αιτήσεων εξώδικης επίλυσης, οι οποίες βρίσκονται σε
ετοιµότητα ενώπιον της επιτροπής, ενώ περαιτέρω δόθηκε παρά-
ταση έως την 31η Μαΐου 2025, που αφορά µόνο την έκδοση των
πρακτικών επίλυσης και των πρακτικών µείωσης και µαταίωσης
των διαφορών. Σκοπός της παράτασης είναι η περαίωση αφενός
µεν των υποθέσεων, των οποίων η διαδικασία επίλυσης ήταν εν
εξελίξει ενώπιον της επιτροπής και αφετέρου του εναποµείναντος
µικρού αριθµού υποθέσεων, οι οποίες δεν είχαν ακόµα εξεταστεί.

Θα ήθελα, όµως, κύριε συνάδελφε, εάν θυµάστε -δεν ήσασταν
εσείς στην Αίθουσά τότε, όταν ψηφίστηκε ο νόµος- όταν συζητού-
σαµε εδώ το νοµοσχέδιο, µιας και αναγνωρίζεται και χαίροµαι
παρά πολύ που αναγνωρίζεται τη σηµασία της επιτροπής τόσο για
τους φορολογούµενους όσο και για τα δηµόσια έσοδα, µπορείτε
να υπενθυµίσετε, παρακαλώ, τόσο στο Σώµα και σε εµάς ποια
ήταν η θέση της Ελληνικής Λύσης και τι έκανε η Ελληνική Λύση
όταν ψηφιζόταν η επιτροπή;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε Φωτόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας. 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ξεκινήσω από το τέλος. Η Ελληνική Λύση, ξέρετε, κύριε

Υπουργέ, δεν έχει θέµα µε την επιτροπή και ούτε το πρόβληµά της
είναι το έργο, το οποίο παράγει η επιτροπή. Εγώ ο ίδιος, σας είπα
στην πρωτολογία µου, ότι το έργο το οποίο παράγει, είναι σηµαν-
τικό. Το πρόβληµα είναι µε εσάς και δυστυχώς δεν απαντήσατε
στην ερώτησή µου. Μου αναφέρατε τις προθεσµίες για τις οποίες
δώσατε παράταση. Μάλιστα. 

Όµως, η ερώτησή µου δεν είναι αυτή. Η ερώτησή µου είναι
πάρα πολύ συγκεκριµένη. Επί τρεις µήνες η συγκεκριµένη επι-
τροπή, µε δική σας υπαιτιότητα, δεν βγάζει αποφάσεις, δεν εκδίδει
πρακτικά. Ισχύει αυτό; Σε αυτό δεν µου δώσατε καµία απάντηση.
Αν ισχύουν οι πληροφορίες και οι αναφορές τις οποίες έχουµε, ότι
δηλαδή υπάρχει κώλυµα στην επιτροπή, υπάρχει τεχνικό πρό-
βληµα και εσείς, µε υπαιτιότητα σας, ενώ το γνωρίζετε -όχι εσείς
προσωπικά, εννοώ η κυβέρνηση και το Υπουργείο Οικονοµικών-
δεν το έχετε επιλύσει, τότε οι ευθύνες της Κυβέρνησης είναι πολύ
µεγαλύτερες. Οπότε µην επιστρέφετε την ερώτηση στην Ελληνική
Λύση. Εσείς είστε υποχρεωµένοι να απαντήσετε. 

Είστε υποχρεωµένοι να δώσετε λύση στο γεγονός ότι ακόµα
και ένα τριψήφιο νούµερο των φορολογουµένων, οι οποίοι έχουν
εκκρεµείς υποθέσεις στην Επιτροπή Εξώδικης Επίλυσης Φορολο-
γικών Διαφορών, δεν µπορούν είτε να σβήσουν τα χρέη τους είτε
να ρυθµίσουν τα χρέη τους και να επιστρέψουν στην πραγµατικό-
τητα και στην κανονικότητα, είναι δική σας ευθύνη. 

Άρα, λοιπόν, να απαντήσετε στην ερώτηση, την οποία σας
έχουµε κάνει, δηλαδή εάν όντως επί τρεις µήνες δεν µπορούν να
εκδοθούν πρακτικά για φορολογούµενους, οι οποίοι έχουν απο-
δεχτεί τις προτάσεις της Επιτροπής Εξώδικης Επίλυσης Διαφο-
ρών. Δηλαδή τι; Να βγει η απόφαση, την οποία η ίδια η επιτροπή
έχει συµφωνήσει και να πάνε αυτοί οι άνθρωποι να πληρώσουν ή
να σβήσουν τα χρέη τους. Απαντήστε κατ’ αρχάς σε αυτό. 

Κατά δεύτερον απαντήστε σε ποιες ενέργειες θα προβείτε και
αν υπάρχει περίπτωση να προκληθεί ζηµιά εις βάρος αυτών των
ανθρώπων. Δώστε µας αυτές τις απαντήσεις και από εκεί και πέρα
το έργο της επιτροπής, να είστε σίγουροι ότι εµείς το αναγνωρί-
ζουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχα-
ριστώ, κύριε Φωτόπουλε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και

Οικονοµικών): Χαίροµαι που αναγνωρίζετε το έργο της επιτρο-
πής. Θα χαιρόµουν ακόµα περισσότερο αν η Ελληνική Λύση είχε
υπερψηφίσει τότε τη συγκεκριµένη διάταξη. Δεν την ψήφισε. Το
λέω αυτό για να θυµίσουµε ο καθένας τι έκανε. Τώρα, αν το έχετε
µετανιώσει, αυτό είναι δικό σας ζήτηµα, είναι εσωτερικό. Αντι-
λαµβάνοµαι ότι εσείς πρέπει να ασχοληθείτε µε αυτό.

Εγώ θα σας πω να έχουµε γνώση, προφανώς, του ζητήµατος
και όντως από τα τέλη του µηνός Δεκεµβρίου του 2024 -γι’ αυτό
δόθηκε παράταση- η ιστοσελίδα της επιτροπής, αντιµετωπίζει
σοβαρά, τεχνικής φύσεως προβλήµατα, τα οποία δεν έχουν
λυθεί µέχρι σήµερα. Αυτό είχε ως συνέπεια την πρόκληση δυ-
σχερειών στην εύρυθµη λειτουργία της επιτροπής, µε αποτέλε-
σµα αφενός να µην είναι δυνατή η συνέχιση της εξέτασης των
υποθέσεων που εκκρεµούν ενώπιον της επιτροπής, αφετέρου να
µην είναι δυνατή η κοινοποίηση σε ενδιαφερόµενους των πρα-
κτικών επίλυσης, παρά το γεγονός ότι η εξέταση των υποθέσεων
που αφορούν, έχει ήδη ολοκληρωθεί από τα αντίστοιχα τµήµατα
της επιτροπής. Άρα, η εξέταση των ζητηµάτων έχει ολοκληρωθεί
από την επιτροπή. 

Η εξέλιξη αυτή έχει προκαλέσει τις δικαιολογηµένες διαµαρ-
τυρίες από τους πληρεξούσιους δικηγόρους των φορολογουµέ-
νων, σχετικά µε την καθυστέρηση της κοινοποίησης προτάσεων
ή πρακτικών επίλυσης, γεγονός που έχει ως αποτέλεσµα τη µη
έγκαιρη ολοκλήρωση εκκρεµούσας διαδικασίας ενώπιον της επι-
τροπής. Γι’ αυτόν τον λόγο όµως δόθηκαν οι παρατάσεις. 

Θέλω να πω για την ιστοσελίδα -βάσει του νόµου πρέπει να
λειτουργεί µέσω της ιστοσελίδας το eefdd.gr στο διαδίκτυο- ότι
µέσω αυτής λαµβάνει χώρα αποκλειστικά, κατά τον νόµο, το σύ-
νολο των σταδίων της διαδικασίας εξώδικης επίλυσης, δηλαδή: Η
ανάρτηση των εγγράφων εκάστης υποθέσεως, η ανακοίνωση των
ηµεροµηνιών συνεδριάσεων των τµηµάτων της επιτροπής, η κοι-
νοποίηση των προτάσεων και η αποδοχή αυτών από τους αιτούν-

8712 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



τες, η κοινοποίηση των πρακτικών επίλυσης και των πρακτικών µα-
ταίωσης. 

Άρα, η χρησιµοποίηση της ιστοσελίδας, έχει ορισθεί από τον
νόµο, προκειµένου να διασφαλίζεται η νοµιµότητα, η διαφάνεια
και ο έλεγχος των ενεργειών και των γραπτών κειµένων των µελών
της Επιτροπής και της Γραµµατείας της και να αποδεικνύεται,
πέραν πάσης αµφιβολίας, το νοµότυπο οποιασδήποτε ενέργειας
αυτών.

Ενόψει των ανωτέρω εκτεθέντων, θα ήθελα να σας διαβεβαι-
ώσω ότι καταβάλλεται κάθε προσπάθεια για την επίλυση των τε-
χνικών προβληµάτων που έχουν ανακύψει, έτσι ώστε να καταστεί
δυνατή η έγκαιρη αποκατάσταση της λειτουργίας της µηχανογρα-
φικής εφαρµογής που υποστηρίζει τη λειτουργία της επιτροπής.

Βρισκόµαστε σε άµεση και διαρκή επικοινωνία µε το Υπουρ-
γείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και τη Γενική Γραµµατεία Πληρο-
φοριακών Συστηµάτων για την επίλυση του θέµατος το
συντοµότερο δυνατό. Πιστεύω ότι σε πολύ λίγο χρονικό διάστηµα
θα έχει επιλυθεί το ζήτηµα. 

Κλείνοντας, θέλω να ενηµερώσω ότι αποτελεί απόλυτη προ-
τεραιότητά µας η ολοκλήρωση της εξέτασης των υποθέσεων που
εκκρεµούν ενώπιον της Επιτροπής Εξώδικης Επίλυσης, έστω και
µε αυτή τη µικρή καθυστέρηση, ώστε να καταστεί δυνατό να απο-
τραπεί το ενδεχόµενο αυτές οι υποθέσεις να µαταιωθούν αυτοδι-
καίως και να επανεισαχθούν στα διοικητικά δικαστήρια προς
εκδίκαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Για την πληρότητα των Πρακτικών, όπως ήδη προανέφερα, οι
επίκαιρες ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν, κατόπιν συνεννόη-
σης Υπουργού και Βουλευτή, είναι οι εξής:

Η δεύτερη µε αριθµό 571/21-2-2025 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία κ. Αικατερίνης
Νοτοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Τραγικές οι ελ-
λείψεις στο ΕΚΑΒ Θεσσαλονίκης».

Η τέταρτη µε αριθµό 572/21-2-2025 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού  Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία κ. Αικατερίνης
Νοτοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Το Θεαγένειο
Αντικαρκινικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης (ΑΝΘ) εκπέµπει SOS».

Η έκτη µε αριθµό 573/21-2-2025 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Πρεβέζης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία κ. Κωνσταντίνου Μπάρκα
προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης µε θέµα:
«Έλλειψη ενηµέρωσης και εγκυκλίου για τη διαδικασία στα Κέντρα
Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ) - Οι ασθενείς σε αδιέξοδο».

Η τρίτη µε αριθµό  580/24-2-2025 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαου Καραθανασό-
πουλου προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας µε θέµα: «Για τις ζηµιές στον Δήµο Αργοστολίου από τις
πληµµύρες την 13η Φεβρουαρίου 2025 - Μέτρα αντιπληµµυρικής
προστασίας και αποκατάστασης - ανακούφισης των πληγέντων
στην Τοπική Κοινότητα Περατάτων της Δηµοτικής Ενότητας Λει-
βαθούς του Δήµου Αργοστολίου».

Η πέµπτη µε αριθµό 564/18-2-2025 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Νέας Αριστεράς κ. Αθανάσιου Ηλιόπουλου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Η
πολιτεία οφείλει έστω και καθυστερηµένα να τερµατίσει τις κα-
τάφωρες διακρίσεις σε βάρος αναπληρωτών εκπαιδευτικών».

Η έβδοµη µε αριθµό 585/24-2-2025 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Νικόλαου Παπαναστάση προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας
και Οικονοµικών µε θέµα: «Για το “Πόρισµα Eλέγχου” του Υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών για την Ελληνική Αε-
ροπορική Βιοµηχανία Α.Ε.».

Η πρώτη µε αριθµό 579/24-2-2025 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΠΑΣΟΚ-Κινήµατος Αλλαγής κ. Φραγκίσκου Παρα-

σύρη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα:
«Οδική σύνδεση Αεροδροµίου Καστελλίου µε Μεσαρά και Νότιο
Τµήµα του Ηρακλείου».

Η τρίτη µε αριθµό 339/18/21-10-2024 ερώτηση και αίτηση κα-
τάθεσης εγγράφων εκ του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του
Βουλευτή Α’ Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας
Αριστεράς κ. Αθανάσιου Ηλιόπουλου προς τον Υπουργό Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα: «Η επικείµενη µετακόµιση
του ΣΔΟΕ (Σώµα Δίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος) αποτελεί ένα
ακόµα κοµµάτι στο παζλ απαξίωσης της συγκεκριµένης δηµό-
σιας υπηρεσίας».

Επίσης, οι επίκαιρες ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν,
λόγω κωλύµατος των Βουλευτών, είναι οι εξής:

Η έκτη µε αριθµό 570/21-2-2025 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας των Σπαρτιατών κ. Αλέξανδρου Ζερβέα προς τον Υπουργό
Εξωτερικών µε θέµα: «Κραυγή αγωνίας από τους Ελληνορθοδό-
ξους της Συρίας».

Η πέµπτη µε αριθµό 583/24-2-2025 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Αφροδίτης Κτενά προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης µε θέµα: «Να αντιµετωπιστεί η υποβάθµιση των λειτουργιών
του Εθνικού Κέντρου Τεκµηρίωσης και ηλεκτρονικού περιεχοµέ-
νου (ΕΚΤ)».

Η τρίτη µε αριθµό 582/24-2-2025 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών
µε θέµα: «Προβλήµατα ασφάλειας στην κατασκευή της σήραγ-
γας της Γραµµής 4 του µετρό».

Η δεύτερη µε αριθµό 569/20-2-2025 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή  Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία κ.
Νικολάου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οι-
κονοµικών µε θέµα: «Δασµοί ΗΠΑ στην Ε.Ε. Ποια είναι η προετοι-
µασία της κυβέρνησης;».

Τέλος, όπως ήδη προανέφερα, η επίκαιρη ερώτηση που δεν
θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας είναι η έβδοµη µε αριθµό
577/24-2-2025 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Ανεξάρτη-
της Βουλευτού Νοµού Πέλλας κ. Θεοδώρας Τζάκρη προς τον
Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα: «Επι-
στροφή αναδροµικών σε όλους τους συνταξιούχους».

Η τελευταία ερώτηση που θα συζητηθεί σήµερα είναι η δεύ-
τερη µε αριθµό 2723/16-1-2025  ερώτηση εκ του κύκλου αναφο-
ρών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία
κ. Χαράλαµπου Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών µε θέµα: «Η προβληµατική διάσταση της
τραπεζικής χρηµατοδότησης της ΝΔ».

Ορίστε, κύριε Μαµουλάκη, έχετε τον λόγο για την πρωτολο-
γία σας.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υφυπουργέ, όπως γνωρίζετε µε την παράγραφο 2 του
άρθρου 29 του Συντάγµατος δίδεται η δυνατότητα στα κόµµατα
αλλά και στους συνασπισµούς κοµµάτων να χρηµατοδοτούνται
ετεροκλήτως για ζητήµατα που αφορούν τις προεκλογικές τους
υποχρεώσεις και καµπάνιες και τη διαχειριστική τους ανάγκη
στην διάρκεια της θητείας τους. Αυτό έχει συµβεί και µε το κόµµα
σας, το κόµµα της Νέας Δηµοκρατίας. 

Απλώς, ερχόµαστε σήµερα µε την επίκαιρη ερώτηση, γιατί
τα οικονοµοτεχνικά στοιχεία ενός δανειολήπτη, όπως είναι για
παράδειγµα το κόµµα της Νέας Δηµοκρατίας έχουν υπερβεί
κάθε έννοια λογικής. Και εξηγούµαι. Αυτή τη στιγµή που µιλούµε
οι τρέχουσες υποχρεώσεις της Νέας Δηµοκρατίας ανέρχονται εν
συνόλω στο ποσό -άλλωστε είναι και η καθαρή αρνητική θέση- των
482.311.473,88 ευρώ. 

Προφανέστατα, βάσει της κείµενης νοµοθεσίας, η Νέα Δηµο-
κρατία οφείλει να εξυπηρετεί το ήµισυ, το 50%, από τη χρηµατο-
δότηση που λαµβάνει. 
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Εδώ, λοιπόν, έχουµε το εξής: Έχουµε µια ξεκάθαρη αδυναµία
να εξυπηρετήσει τα δάνεια που έχει λάβει από το παρελθόν, αφού
τα έσοδά της για το 2023 ανήλθαν σε 16,69 εκατοµµύρια ευρώ
έσοδα µε χρέος 488 εκατοµµύρια. Μόνο τη µεγάλη εικόνα να
δούµε, αντιλαµβανόµαστε ότι είναι ένα σισύφειο έργο η εξόφληση
των εν λόγω δανείων. 

Άρα, λοιπόν, τίθεται ζήτηµα και νοµίζω εύλογα και γι’ αυτό και
είµαστε εδώ, στο Ελληνικό Κοινοβούλιο, γιατί είναι καλό να υπάρ-
χει διαφάνεια σε όλα τα επίπεδα. Θυµάµαι τις δηλώσεις τού τότε
Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης το 2016, του τότε νέου
Αρχηγού της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μητσοτάκη, να λέει ότι «θα βά-
λουµε τάξη στα δικά µας οικονοµικά». Είναι έξι χρόνια στη διοί-
κηση του τόπου και άλλα τρία χρόνια ως Αντιπολίτευση, κλείνει σε
λίγο µια δεκαετία, και όχι µόνο δεν έχουν µειωθεί, εξυπηρετηθεί,
οι υποχρεώσεις, αλλά σχεδόν έχουν διπλασιαστεί. 217 εκατοµµύ-
ρια ευρώ επιπρόσθετο χρέος όσο ο κ. Μητσοτάκης προεδρεύει
του κόµµατος της Νέας Δηµοκρατίας. 

Δεν θα µπω σε αναλυτικές λεπτοµέρειες, στη δευτερολογία
µου µπορώ. Μπαίνω στα ερωτήµατα τα οποία, κύριε Πετραλιά,
είναι οκτώ και διακριτά. Πρώτον, έχει υπάρξει έγγραφη γνωστο-
ποίηση της Νέας Δηµοκρατίας για σύναψη νέας, τροποποίηση
υπάρχουσας ή ρύθµιση δανειακής σύµβασης και η οποία δεν πε-
ριλαµβάνεται στις ήδη αναρτηµένες στην επίσηµη ιστοσελίδα της
Επιτροπής Ελέγχων, που ούτως η άλλως αναρτώνται; 

Δεύτερον, από το σύνολο των τόκων και εξόδων τραπεζών
ποσού 52.677.000 ευρώ, δηλαδή 52 εκατοµµύρια, που εµφανίζεται
στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης για το 2023 της Νέας
Δηµοκρατίας, τι ποσό εξοφλήθηκε από τα 52 εκατοµµύρια; 

Τρίτον, συντρέχει περίπτωση καταγγελίας των συναφθεισών
συµβάσεων χρηµατοδότησης της Νέας Δηµοκρατίας από τα πι-
στωτικά ιδρύµατα;

Τέταρτον, έχει καταγγελθεί εκ µέρους των πιστωτικών ιδρυ-
µάτων κάποια εκ των συναφθεισών µε την οφειλέτρια Νέα Δηµο-
κρατία σύµβαση, όπως ρητά προβλέπεται σε αυτές;

Πέµπτον, τεκµαίρεται η δεσπόζουσα επιρροή που ασκούν τα
πιστωτικά ιδρύµατα στη Νέα Δηµοκρατία µε δεδοµένο το ύψος,
το κολοσσιαίο ύψος, της οφειλής της προς αυτά; 

Έκτον, σκοπεύετε να νοµοθετήσετε την κατ’ ελάχιστον υπο-
χρέωση των πολιτικών κοµµάτων ή συνασπισµού κοµµάτων να δια-
τηρούν ένα συγκεκριµένο ύψος αποδεκτού ελλείµµατος; 

Έβδοµο, σκοπεύετε να τροποποιήσετε τις διατάξεις που αφο-
ρούν στη χρηµατοδότηση των πολιτικών κοµµάτων ή συνασπι-
σµού κοµµάτων, προκειµένου να υπάρχει µια εύλογη αναλογία
µεταξύ της κρατικής και της τραπεζικής χρηµατοδότησης;

Και όγδοο, σκοπεύετε να θέσετε σε αντιστοιχία µε την ιδιωτική
χρηµατοδότηση ένα ανώτατο ύψος ποσού προερχόµενο από τρα-
πεζικό δανεισµό, προκειµένου να αποτρέπεται η δηµιουργία ισχυ-
ρών εξαρτήσεων, αλλά και επιρροής;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ,

κύριε Μαµουλάκη. 
Κύριε Υπουργέ, κύριε Πετραλιά, έχετε τον λόγο για την απάν-

τησή σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας

και Οικονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πρώτα απ’ όλα, θέλω και εγώ να εκφράσω τη θλίψη µου και

τη συµπαράστασή µου πρωτίστως απέναντι στις οικογένειες των
θυµάτων. Αυτήν την ηµέρα η αλήθεια είναι ότι θα προτιµούσα να
µη συζητήσουµε για άλλα θέµατα και να εστιάσουµε στην τραγω-
δία, τιµώντας τη µνήµη τους. Γι’ αυτόν τον σκοπό θα µου επιτρέ-
ψετε να είµαι λιτός και να εστιάσω σε όσα είναι θέµατα του
Υπουργείου Οικονοµικών. 

Αξιότιµε κύριε Μαµουλάκη, η αρµοδιότητα του Υπουργείου
Οικονοµικών έγκειται στην καταβολή της ετήσιας κρατικής χρη-
µατοδότησης προς τα κόµµατα µέσω του Υπουργείου Εσωτερι-
κών. Αυτή ανήλθε σε 39 εκατοµµύρια ευρώ πέρυσι, όπως
προβλέπει ο νόµος, και κατανέµεται µε βάση την εκλογική δύναµη
των πολιτικών κοµµάτων. 

Από εκεί και πέρα, τα οικονοµικά στοιχεία των κοµµάτων ελέγ-
χονται από την αρµόδια Επιτροπή Ελέγχου, που ενεργεί ως ειδικό
όργανο, σύµφωνα µε το άρθρο 29 του Συντάγµατος, και η οποία

έχει δεκατρία τακτικά µέλη µεταξύ των οποίων δικαστικοί από τα
τρία ανώτατα δικαστήρια, στελέχη της Τράπεζας της Ελλάδος,
την Εθνική Αρχή Διαφάνειας και Βουλευτές. 

Στο site της Βουλής στην υποσελίδα της επιτροπής είναι αναρ-
τηµένα όλα εκείνα που ρωτάτε, οι οικονοµικές καταστάσεις των
κοµµάτων, οι προεκλογικές δαπάνες, η κρατική και η ιδιωτική χρη-
µατοδότηση και βεβαίως τα στοιχεία των δανείων. Υπάρχουν
ακόµη και αναλυτικές καταστάσεις των δανείων προς τα κόµµατα
και για τη Νέα Δηµοκρατία, όπου αυτά αναφέρονται µε τα επί µέ-
ρους λεπτοµερή χαρακτηριστικά τους. Ταυτόχρονα, αναρτώνται
κάθε χρονιά και οι οικονοµικές καταστάσεις εκάστου κόµµατος,
τις οποίες και τα ίδια τα κόµµατα αναρτούν στις ιστοσελίδες τους. 

Δεν υπάρχει κάποιο στοιχείο το οποίο να διαθέτει το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών επιπλέον αυτών που είναι αναρτηµένα από την
επιτροπή ή στις κοµµατικές ιστοσελίδες και στα οποία έχουν πρό-
σβαση όλοι οι πολίτες.

Όπως αποτυπώνεται, λοιπόν, στις δηµοσιευµένες οικονοµικές
καταστάσεις της Νέας Δηµοκρατίας, δεν έχει συναφθεί νέο δάνειο
για τουλάχιστον µια δεκαετία και αυτό δεν θα µπορούσε να συµ-
βεί, καθώς από το 2016 απαγορεύεται ρητά από το άρθρο 35 του
καταστατικού της ο νέος δανεισµός. 

Συνεπώς, οι εν λόγω οφειλές αποτελούν πολύ παλαιά δάνεια
της προ-προηγούµενης δεκαετίας που είναι ευθύνη του κόµµατος
να αποπληρώσει. Από εκεί και πέρα, την εποπτεία επί των πιστω-
τικών ιδρυµάτων και την τήρηση των σχετικών κανονισµών την
ασκεί η Τράπεζα της Ελλάδος.

Σχετικά µε τις προτάσεις που κάνατε ώστε να αλλάξει το θε-
σµικό πλαίσιο, το καθ’ ύλην αρµόδιο Υπουργείο Εσωτερικών σάς
απάντησε ήδη σε γραπτή απάντηση πως εξετάζει όλες τις προτά-
σεις για τυχόν επικαιροποίηση των κανόνων. 

Σας ευχαριστώ θερµά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ και εγώ,

κύριε Υπουργέ. 
Ορίστε, κύριε Μαµουλάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-

γία σας. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Πετραλιά, οφείλω να πω ότι το Υπουργείο Εσωτερικών

απήντησε λέγοντας ότι δεν έχει κάποια αρµοδιότητα για τον
έλεγχο των δανειακών συµβάσεων από χρηµατοπιστωτικά ιδρύ-
µατα προς κοµµατικούς οργανισµούς. Βέβαια, η Επιτροπή Ελέγ-
χου, η οποία επιτελεί αυτούς τους ελέγχους στα κόµµατα, έχει µία
εποπτεία και η εποπτεία είναι στο Υπουργείο Οικονοµικών. Εκεί
ανήκει µε την έννοια της συνάρτησης. Και αν έχετε κάποια αντίρ-
ρηση, να την ακούσω στη δευτερολογία σας.

Όµως, ας δούµε λίγο τη µεγάλη εικόνα. Αυτήν τη στιγµή η ελ-
ληνική κοινωνία βιώνει µια σύνθετη και εξαιρετικά δύσκολη…

Να κάνω µια παρένθεση εδώ. Οφείλω να πω ότι και εγώ δεν
θα περίµενα τη σηµερινή ηµέρα να επιλεγεί για να συζητήσουµε
ένα θέµα κοµβικό, ευαίσθητο και σηµαντικό, αλλά εκεί έξω ο κό-
σµος κινείται σε µια άλλη λογική. Αυτό, βέβαια, δεν είναι επιλογή
δική µου, το πότε θα επιλεχθεί, αλλά επιλογή της Κυβερνήσεως
και σας τιµά το γεγονός ότι δεν συναρτάται η άποψη η δική σας
µε αυτήν που επιλέχθηκε ως ηµέρα να συζητήσουµε σήµερα.

Πάω, όµως, στην µεγάλη εικόνα. Μετά τον πτωχευτικό νόµο
του 2020, τον πτωχευτικό νόµο του κ. Μητσοτάκη, άλλαξε πλήρως
το status quo στη χώρα, το ιδιοκτησιακό status quo. Ετέθησαν επί
κινδύνω η πρώτη και µοναδική κατοικία των Ελλήνων πολιτών. Επι-
ταχύνθηκαν οι διαδικασίες των πλειστηριασµών, ακόµα και για την
πρώτη κατοικία, κάτι που δεν συνέβαινε πριν. Για τι; Για µια οφειλή
που δεν µπορούσε κάποιος να εξυπηρετήσει για τους «Χ» λόγους. 

Και ερχόµαστε τώρα εδώ, γιατί αν λέµε, πραγµατικά, ότι θέ-
λουµε να ενισχύσουµε το κύρος της πολιτικής, πρέπει να το δεί-
χνουµε µε πράξεις. Επιτοµή του λόγου µας είναι οι πράξεις µας,
κύριε Πετραλιά. Εσείς που κυβερνάτε αυτόν τον τόπο έξι χρόνια,
σχεδόν το ήµισυ της πεντηκονταετίας της Μεταπολιτεύσεως,
έχετε οφειλές -από το 2000 και ένθεν είναι όλες αυτές οι οφειλές,
δεν είναι τόσο παλαιές- οι οποίες συσσωρεύονται, αυξάνονται,
διογκώνονται, δεν εξυπηρετούνται. Έχουν φτάσει τα 480 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Στα 52 εκατοµµύρια είναι οι ετήσιες υποχρεώσεις και
λαµβάνετε 13 εκατοµµύρια από το κράτος. Άρα, γι’ αυτό αναφέ-

8714 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ροµαι σε σισύφειο έργο. 
Τι θα συµβεί; Πού θα πάει; Θα φτάσουµε το 1 δισ. σε µερικά

χρόνια και ο κόσµος εκεί έξω θα βλέπει το κυβερνών κόµµα να
χρωστάει ήδη 0,5 δισ. και να βαίνει προς το δισεκατοµµύριο και
για µερικές χιλιάδες ευρώ ο απλός πολίτης θα χάνει την κατοικία
του; 

Καταλαβαίνετε ότι αυτή η δυσαρµονία, αυτή η αναντιστοιχία,
αυτή η ανισότητα στην αντιµετώπιση δυο ζητηµάτων παραπλή-
σιων δεν µπορεί να γίνει αποδεκτή από τον κόσµο και εγώ οφείλω
κοινοβουλευτικά, µε ένα τεκµηριωµένο κατά την άποψή µας λόγο,
να αναδείξω το ζήτηµα, διότι, όπως γνωρίζετε, στον ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία εµείς καταβάλλουµε το ήµισυ της αποζηµιώ-
σεώς µας για να είµαστε εντάξει στις υποχρεώσεις µας τις
τραπεζικές. Προσφάτως εξοφλήσαµε και την τελευταία µας δα-
νειακή υποχρέωση. Το θεωρούµε, λοιπόν, κοµβικής σηµασίας. Άλ-
λωστε, η πολιτική είναι και διαχείριση των συµβολισµών. 

Και τι έχουµε τώρα από εσάς; Έχουµε µια κατ’ αρχήν ανακο-
λουθία και αναντιστοιχία του κ. Μητσοτάκη, που άλλα εξήγγειλε
το 2016, 2017, 2018 και άλλα πραγµατώνονται στο κόµµα το οποίο
διοικεί. Και καµία αντίδραση, καµία διάθεση να εξυπηρετήσετε
κάτι.

Σας έθεσα, επίσης, κύριε Πετραλιά -και κλείνω, δεν θέλω να
καταχραστώ τον χρόνο, κύριε Πρόεδρε- οκτώ διακριτά ερωτή-
µατα. Απαντήσατε στα δύο από αυτά. Θα ήθελα να γνωρίζω εξ
όσων και εσείς έχετε τη διάθεση να µας απαντήσετε για τα υπό-
λοιπα, γιατί είναι κοµβικά ζητήµατα. Αν θέλετε, µπορώ να σας τα
επαναλάβω, αλλά είναι και διατυπωµένα. Φαντάζοµαι τα έχετε
µπροστά σας. Είναι κοµβικά ζητήµατα για το τι µέλλει γενέσθαι
αναφορικά µε τον τραπεζικό δανεισµό. 

Και δεν είναι µόνο η Νέα Δηµοκρατία. Και το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής έχει αντίστοιχες χρεώσεις και υποχρεώσεις. Όµως, αυτή
η ιστορία µε τον ανεξέλεγκτο δανεισµό και συνάµα τη µη εξυπη-
ρέτηση αυτού πρέπει να τελειώσει. Και εσείς είστε ένας νέος άν-
θρωπος και εσείς νέος στην πολιτική. Φαντάζοµαι ότι είστε σε
αυτήν τη λογική. Ειδάλλως, θα πάµε στις λογικές που χρεοκόπη-
σαν τη χώρα.

Λυπάµαι που θα το πω, αλλά το κόµµα σας συνέβαλε πολύ
στον δηµοσιονοµικό εκτροχιασµό και τη χρεοκοπία της χώρας.
Ακόλουθο και απότοκο της χρεοκοπίας είναι ακόµα και το δυστύ-
χηµα που βλέπουµε εκεί έξω, γιατί αν δεν είχαµε χρεοκοπία και
µνηµόνια…

Τα µνηµόνια ήρθαν λόγω της χρεοκοπίας και το µνηµόνιο
έφερε αφυδάτωση στελεχιακή στον ΟΣΕ και ήταν άλλος ένας
λόγος που συνέβη αυτό που συνέβη πριν δύο χρόνια στα Τέµπη. 

Τι θέλω να πω, λοιπόν; Ότι πρέπει πάση θυσία να αλλάξουµε
λογικές που µας χρεοκόπησαν και αυτό που ακολουθείτε στο
κόµµα σας είναι µια λογική χρεοκοπίας. Χρεοκόπησε η χώρα αρ-
χικά, χρεοκοπήσατε και εσείς ως κόµµα, ως πολιτικός οργανισµός. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Θέλω µόνο να διευκρινίσω, κύριε Μαµουλάκη, ότι εγώ σας

άφησα και να καταθέσετε και να αναπτύξετε τα οκτώ ερωτήµατα.
Θέλω µόνο να σας πω ότι, όπως το βλέπω -περίπου πέντε σελίδες
µε τις υπογραφές-, αυτό θα µπορούσε να κατατεθεί ως επίκαιρη
επερώτηση. Τα ερωτήµατα στις επίκαιρες ερωτήσεις προβλέπον-
ται από τον Κανονισµό να είναι δύο. 

Δεν εµποδιστήκατε να αναπτύξετε την επιχειρηµατολογία σας.
Όµως, πάντως, οι επίκαιρες ερωτήσεις συντάσσονται σε µία σε-
λίδα το πολύ και θέτουν δύο ερωτήµατα. Γι’ αυτό και καθορίζονται
και χρόνοι δύο και τριών λεπτών κ.λπ.. Αυτό, µε το µέγεθος που
έχει κατατεθεί, θα µπορούσε να είναι επίκαιρη επερώτηση. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας

και Οικονοµικών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα απαντήσω πολύ σύντοµα. Όλοι θα πρέπει να σεβαστούµε

την ηµέρα και σε ό,τι αφορά την αρµοδιότητα του Υπουργείου Οι-
κονοµικών. 

Κατ’ αρχάς, όσον αφορά αυτό που θίξατε για το θέµα των κόκ-
κινων δανείων εν γένει και του ιδιωτικού χρέους, είναι ένα πολύ
σοβαρό κοινωνικό ζήτηµα και το οποίο τώρα κατορθώνουµε στα-
διακά να βάλουµε σε τάξη. 

Βλέπετε στον εξωδικαστικό µηχανισµό κάθε µήνα να σηµει-
ώνεται και νέο ρεκόρ ρυθµίσεων και πρόσφατα διπλασιάστηκαν
τα κριτήρια, µε χιλιάδες πολίτες να βρίσκουν επιτέλους λύση στη
διευθέτηση των δανείων τους και τους ευάλωτους συµπολίτες µας
να προστατεύονται αποτελεσµατικά. 

Θα θυµίσω ότι το 2019 ο ΣΥΡΙΖΑ άφησε µια κατάσταση όπου
σε τράπεζες και servicers το 52% των δανείων ήταν κόκκινα. Σή-
µερα, χάρη στις πρωτοβουλίες αυτές, το ποσοστό έχει περιοριστεί
περίπου στο 30% και συνεχίζει την πτωτική τάση. 

Δεύτερον, σε ό,τι αφορά τις αρµοδιότητες του Υπουργείου
µας, η χρηµατοδότηση των κοµµάτων µειώθηκε τον καιρό των
µνηµονίων µε σχετικό νόµο του 2014 της Νέας Δηµοκρατίας κατά
50%, όπως γνωρίζετε, σε 0,5‰ επί των εσόδων του προϋπολογι-
σµού από 1,02‰, και παραµένει σ’ αυτό το ποσοστό. 

Αν µε ρωτάτε αν διατίθεται το Υπουργείο Οικονοµικών να αυ-
ξήσει τη χρηµατοδότηση ώστε να διευκολυνθούν η Νέα Δηµοκρα-
τία ή το ΠΑΣΟΚ, που έχει αντίστοιχα υψηλές υποχρεώσεις, ή ο
ΣΥΡΙΖΑ, που έχει άλλου τύπου υποχρεώσεις, η απάντηση είναι αρ-
νητική. Η χρηµατοδότηση των κοµµάτων θα µείνει σε αυτά τα επί-
πεδα. 

Τέλος, θα σας επισηµάνω πως για τον περιορισµό στον δανει-
σµό των κοµµάτων που προτείνετε υπάρχει ήδη αυστηρότερη διά-
ταξη από την πρότασή σας, που επίσης θεσµοθέτησε η
κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας το 2014, και προβλέπει ότι απα-
γορεύεται να ενεχυριάζεται έναντι τραπεζικού δανείου κρατική
επιχορήγηση πέραν της ετήσιας. 

Επίσης, θα υπενθυµίσω για ακόµη µία φορά ότι από το 2016
που ανέλαβε ο Πρωθυπουργός Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας
άλλαξε το καταστατικό της Νέας Δηµοκρατίας και δεν επιτρέπεται
πλέον κανένας νέος δανεισµός. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση

των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Να θυµίσω ότι θα

προηγηθεί σ’ αυτήν τη διαδικασία η ονοµαστική ψηφοφορία επί
τροπολογίας χθεσινού σχεδίου νόµου στις 9.00’. Μόλις ολοκλη-
ρωθεί, θα προχωρήσουµε στο δεύτερο θέµα, στις 9.30’ περίπου.

Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 10.21’ λύεται η συνε-
δρίαση για την Τρίτη 4 Μαρτίου 2025 και ώρα 9.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικός έλεγχος
«Συζήτηση και λήψη απόφασης για τη σύσταση Ειδικής Κοινο-
βουλευτικής Επιτροπής προς διενέργεια προκαταρκτικής εξέτα-
σης, σύµφωνα µε το άρθρο 86 παρ. 3 του Συντάγµατος, τα
άρθρα 153 επ. του Κανονισµού της Βουλής και το άρθρο 5 του
ν.3126/2003 περί της «Ποινικής Ευθύνης των Υπουργών», όπως
ισχύουν, επί της υπ’ αριθµ. 1027/5-2-2025 προτάσεως που κατέ-
θεσαν ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και Πρόεδρος
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ.
Νικόλαος Ανδρουλάκης και τριάντα (30) Βουλευτές της Κοινο-
βουλευτικής του Οµάδας, για την ενδεχόµενη τέλεση του αδική-
µατος της παράβασης καθήκοντος (άρθρο 259 ΠΚ) κατά το
χρονικό διάστηµα µεταξύ 3-3-2023 και 6-3-2023 από τον πρώην
Υφυπουργό παρά τω Πρωθυπουργώ κ. Χρήστο Τριαντόπουλο,
κατά την άσκηση των καθηκόντων του και σύµφωνα µε τα δια-
λαµβανόµενα στην πρόταση» και β) νοµοθετική εργασία, σύµ-
φωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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